

西湖——少女之湖

西湖又称“少女之湖”。湖面看似清澈而平静，有些地方却深达 70 米。昔日的划海在 864 年贞观大喷发时几乎被熔岩流全部掩埋，西湖是其残存的部分。有历史学家认为，之所以叫“西湖”，是因为日语里“西”字与划海的“划”字谐音。

贞观大喷发还造就了青木原树海脚下的广袤大地。如今西湖的西北岸有一片茂密无际的“树海”，与清冽平静的湖水交相辉映。透过茂密的树梢，可眺望远处直插云霄的富士山。西湖北部的十二岳和节刀岳徒步路线沿途，因海拔高且视野开阔，可以纵览周边全景。从西湖去这两座山，交通都很方便。

国鱒回归

近年来，西湖成了红鲑的一个亚种、日本原生鱼“国鱒”（black kokanee）的保护中心。1935 年，数千粒国鱒鱼卵从日本北部的秋田县田泽湖（当时唯一知名的国鱒栖息地）被采集投放进西湖。然而，为国鱒营造新家园的项目似乎以失败告终，且很快从人们的记忆中消退。之后，因在田泽湖兴建水电站，导致湖水中的 pH 值（氢离子浓度）发生变化，最终 1948 年国鱒也随之“灭绝”。

但是，2010 年西湖中重新发现了国鱒的踪迹，当时在科学界引起了极大轰动。这种鱼偏好在水深、低温的环境里繁殖，而西湖被发现正是符合这些条件的理想栖息地。之后科学家们经调查得知，由于这种鱼不及湖里的红鲑鱼鲜美，当地民众在过去数十年

间，每每钓到都会将其放归湖中。而垂钓者并不知道，它就是被视为早已“灭绝”的国
鱮。